МОТИВИ
КЪМ ПРОЕКТА НА НАРЕДБА ЗА ИЗМЕНЕНИЕ НА НАРЕДБА № 1 ОТ 2009 Г. ЗА УСЛОВИЯТА И РЕДА ЗА УСТРОЙСТВОТО И БЕЗОПАСНОСТТА НА ПЛОЩАДКИТЕ ЗА ИГРА
Съгласно § 3 от преходните и заключителните разпоредби на Наредба № 1 от 2009 г. за условията и реда за устройството и безопасността на площадките за игра (Наредба № 1 от 2009 г.) стопаните на съществуващи площадки за игра са длъжни да ги приведат в съответствие с изискванията на наредбата в срок до 31 декември 2013 г. Срокът за одобряване на план-график за дейностите, които те са длъжни да извършат за постигане на съответствие с изискванията на наредбата, изтече на 31 декември 2009 г.
С проекта на Наредба за изменение на Наредба № 1 от 2009 г. се предлага срокът за привеждане на площадките за игра в съответствие с изискванията на наредбата да бъде удължен с три години - от 31 декември 2013 г. на 31 декември 2016 г., както и срокът за съставяне на план-графици за дейностите да се промени от 31 декември 2009 г. на 31 декември 2014 г.
През периода 2012 - 2013 г. в Министерството на регионалното развитие и благоустройството (МРРБ) постъпиха писма от Националното сдружение на общините в Република България и от Столична община с искания за удължаване на срока до 31 декември 2013 г. най-малко с три години. Като основна причина за това се посочва недостигът на планирани и/или одобрени финансови средства.
В началото на 2012 г. МРРБ заедно с останалите компетентни ведомства поиска информация от всички областни управители за актуалното състояние на общинските площадки за игра на територията на съответните области. Получената информация беше обобщена и анализирана. Съгласно постъпилите данни общият брой на съществуващите общински площадки за игра в страната е 8669. Тези, за които е установено, че отговарят на изискванията на Наредба № 1 от 2009 г., са около 10 % от общия брой площадки за игра в страната. Същевременно към началото на 2012 г. планираните за изграждане нови площадки за игра са 717, а тези, които са в процес на изграждане, са 181. В случай че тези площадки са вече изградени, може да се приеме, че към началото на 2013 г. броят на площадките за игра, които съответстват на изискванията на наредбата, е увеличен с около 20 % от общия брой площадки.
План-графици за привеждане на съществуващите площадки в съответствие с изискванията на наредбата са изготвени за 3619 площадки, или за 41,8 % от всички съществуващи площадки за игра.
Проектонаредбата е съгласувана с останалите отговорни ведомства –Министерството на вътрешните работи и Държавната агенция за закрила на детето.
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