Министерство на регионалното развитие и благоустройството
М  О  Т  И  В  И

за разработване на проект на Наредба за изменение на 
Наредба № РД-02-20-1от 2015 г. за условията и реда за влагане на строителни продукти в строежите на Република България 
(обн., ДВ, бр. 14 от 2015 г., изм. и доп. ДВ, бр.18 от 8 март 2016 г.)
1. Причини, които налагат приемането на нормативния акт.

Наредба № РД-02-20-1от 2015 г. за условията и реда за влагане на строителни продукти в строежите на Република България (НУРВСПСРБ) е един от актовете, осигуряващи национални мерки за прилагане на Регламент (ЕС) № 305/2011 на Европейския парламент (ЕП) и на Съвета на ЕС за определяне на хармонизирани условия за предлагането на пазара на строителни продукти и на Регламент (ЕО) № 764/2008 на Европейския парламент и на Съвета от 9 юли 2008 г. относно установяване на процедурите, свързани с прилагането на някои национални технически правила за продукти, законно предлагани на пазара в други държави членки, и за отмяна на Решение № 3052/95/ЕО.
Наредбата е разработена на основание на чл. 9, ал. 2, т. 5 от Закона за техническите изисквания към продуктите (ЗТИП).
Във връзка с предприетите действия, по инициатива на Министерския съвет (МС), за намаляване на административната тежест върху гражданите и бизнеса беше разработен проект на Наредба за изменение и допълнение на НУРВСПСРБ.
2. Цели, които се поставят с приемането на нормативния акт.

С проекта за изменение и допълнение на НУРВСПСРБ се цели:

2.1. да отпадне изискването за предоставяне на Удостоверение за наличие или липса на задължения от Националната агенция за приходите (НАП) от лицата, които кандидатстват за получаване или са получили разрешение и нотификация за оценяване на строителни продукти.
Документът се изисква на основание чл. 10, ал. 1, т. 7 от ЗТИП. С предприетите действия за намаляване на административната тежест върху гражданите и бизнеса, информацията за наличие или липса на задължения на лицата ще се предоставя по електронен път на компетентните органи от НАП.
2.2. Да се коригират технически грешки и пропуски, установени в периода на прилагане на наредбата.
3. Финансови и други средства, необходими за прилагането на нормативния акт.

За прилагане на предложения проект на наредба не са необходими финансови и други средства.
4. Очаквани резултати от прилагането на нормативния акт. 
С приемането на проекта на Наредба за изменение и допълнение на НУРВСПСРБ се очакват следните резултати:
4.1. намаляване на административната тежест върху гражданите и бизнеса;
4.2. усъвършенстване на нормативната уредба.
5. Анализ за съответствие с правото на Европейския съюз (ЕС).
Анализ за съответствие на НУРВСПСРБ с правото на ЕС беше извършен при приемане на първоначалния проект на наредбата през 2015 г. и изменението й през 2016 г., в т.ч. нотификация на проектите съгласно Постановление № 165 на МС от 14.07.2004 г. за организацията и координацията на обмена на информация за технически регламенти и правила за услуги на информационното общество и за установяване на процедурите, свързани с прилагането на някои национални технически правила за продукти, законно предлагани на пазара на друга държава членка (обн., ДВ., бр.64 от 2004 г.).  
Изготвеният проект на Наредба за изменение и допълнение на НУРВСПСРБ не засяга въведените национални мерки за прилагане на Регламент (ЕС) № 305/2011 и на Регламент (ЕО) № 764/2008.

